

南京市医疗保障局文件

宁医发〔2023〕47号

关于进一步加强我市职工医保 门诊统筹管理的通知

各有关处室、单位，各分局、江北新区教育局和社会保障局，各区医保经办机构，各定点医药机构：

经局研究同意，为更好地保障参保人员医疗保障权益，针对我市医药机构门诊就诊人次与费用增长过快、部分医保医师诊疗不规范等问题，就加强我市职工医保门诊统筹管理工作通知如下：

一、规范门诊处方管理。医保门诊治疗和药品处方一般不得超过7日用量，急诊处方一般不得超过3日用量，中药煎剂特殊情况下可延长至14剂用量。

对临床诊断明确、用药方案稳定、依从性良好、病情控制平稳、需长期药物治疗的慢性病患者，医保医师可按规定对治疗慢性病的一般常用药品开具长期处方，长期处方的处方量一般在4周内。超过4周的长期处方，经诊治机构医保医师严格评估、院内审批后，可将一次性取药量放宽至3个月。诊治机

构应按《关于印发长期处方管理规范（试行）的通知》（国卫办医发〔2021〕17号）规定，出台长期处方管理规范，建立长期处方评估台账，规范开立长期处方。

二、加强日常结算管理。按期（月度、季度、年度）监测医疗机构（三甲、三级、二甲、二级、一级及以下）的范围内次均费用总情况（同一人同一天同一医院同一诊断为一个人次，次均费用是剔除挂号和核酸费用后，医保范围内就诊费用与总人次的比值），重点审核增幅较高的医疗机构，并与该机构及同等级医疗机构进行比较分析，发现费用异常情况后及时向医疗机构反馈。

对于次均费用环比增长在 20%（含）-30%之间或同比增长在 30%（含）-40%之间的医疗机构，需提供书面材料，说明费用增长原因后，方可结算当月医保基金；

对于次均费用环比增长在 30%（含）-40%之间或同比增长在 40%（含）-60%之间的医疗机构，约谈其负责人，并要求相关医疗机构自查自纠，提供整改措施后，方可结算当月医保基金。

对于次均费用环比增长超 40%（含）或同比增长超 60%（含）的医疗机构，暂缓拨付月度结算医保基金，待次均费用增幅回归正常阈值内，再予以拨付。

三、实行次均费用评价。将定点医疗机构门诊统筹范围内年度次均费用作为评价指标纳入年终考核，奖励与处罚保持同一资金水平。

对次均费用超过全市同等级医疗机构平均水平的医疗机构，超 100%（含）的，年终考核一票否决，考核分全部扣完；超 50%（含）-100%的，年终考核一次性扣减 200 分；超 30%（含）-50%的，年终考核一次性扣减 100 分；超 10%（含）-30%的医疗机构，年终考核一次性扣减 50 分。

对次均费用低于全市同等级医疗机构平均水平的医疗机构，低于 10%（含）-30%的，年终考核一次性奖励 50 分；低于 30%（含）-50%的，年终考核一次性奖励 100 分；低于 50%（含）-100%的，年终考核一次性奖励 200 分。

四、严格医保医师管理。对单张处方范围内费用超 2000 元（不含抢救、重症监护费用）、月范围内次均费用（不含抢救、重症监护费用）超全市同等级医疗机构平均水平 50%的医保医师，由所在医疗机构约谈并自查诊疗的合理性，自查结果通过医保综管平台上报市区医保部门；对一个年度内出现两次上述情形或月范围内次均费用超全市同等级医疗机构平均水平 80%的医保医师，市区医保部门按管辖权展开核查，查实违规的，按照《南京市医疗保障定点医疗机构服务协议》《南京市定点医疗机构医保医师记分管理办法》，追回违规费用、加收违约金、暂停直至取消医保医师资格。

五、纳入 DRG 运行监控。将围住院期（住院前后 3 天）发生的门诊费用纳入 DRG 运行监控，对于将住院费用疑似分解到门诊的，在“医保高铁”上予以提醒。经查实的，对应的 DRG 点数不予结算。

六、全面推行电子处方。定点医疗机构应通过“电子处方流转平台”为参保人员提供外购处方，方便其至定点零售药店购药，对需要纸质处方的，应提供纸质处方打印服务。2023年6月1日起，参保人员应凭电子外配处方院外购药，如无电子外配处方，原则上不享受门诊共济相关待遇。

七、建立参保人员失信制度。对单一药品结余药量超30天、60天的参保人员分别给予短信提醒。对查实违规的参保人员，列入重点监控对象，并根据违法违规情况按信用相关规定纳入个人信用档案。

八、建设事前监管系统。加快职工医保门诊统筹事前监管系统的建设，对超量、重复用药等违规行为，在医生工作站进行事前提醒。对已事前提醒、无合理理由仍自行开方的医保医师，启动事后监管系统，违规费用予以扣减，违规医生按照《南京市定点医疗机构医保医师记分管理办法》进行处理。医疗机构应如实上传医保结算数据，对弄虚作假的一经查实，将依法依规从严处理。

九、探索门诊费用按人头付费。选择服务人口多，医保结算量大的社区医疗机构（医共体）及其周边门诊药店作为试点，双方签定“绑定”协议，方便参保人就近院外购药。探索开展社区医疗机构（医共体）门诊费用按人头付费支付制度。

十、加强“两定”机构自我管理。“两定”医药机构要面向所属医师、药师，加强各类医保政策宣传，建立医保基金使用管理讲评机制。医保部门通过“医保高铁”展示相关指标信息，

建立“医保高铁”“光荣榜”和“曝光台”，及时通报正反面典型案例，促进医药机构加强自我管理，引导医保医师规范诊疗行为。

